

ПРАВО..... 5

**Аварийный порядок**  
Верховный суд: можно ли требовать доплаты с новоселов при расселении



СПЕЦРЕПОРТАЖ... 6-7

**Выставили со двора**  
Многодетная мать построила детскую площадку. Теперь ее за это судят

ПОДДЕРЖКА..... 8

**Статусные люди**  
Пенсионный фонд: с какого возраста положены налоговые льготы

ТВ  
ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ  
>19

# Российская Газета



№ 209 (7967)  
18—24 сентября 2019  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

ЧЕТВЕРГ 19 СЕНТЯБРЯ > ПЯТНИЦА 20 СЕНТЯБРЯ > СУББОТА 21 СЕНТЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 22 СЕНТЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 23 СЕНТЯБРЯ > ВТОРНИК 24 СЕНТЯБРЯ > СРЕДА 25 СЕНТЯБРЯ

Тираж  
номера  
3 285 756



**ЗДОРОВЬЕ** Минздрав: как больному можно будет получить незарегистрированное импортное лекарство..... 4

# Рецепт без следствия

ПРОДОВОЛЬСТВИЕ..... 12

В сухом остатке. Продавцы рыбы не смогут обманывать покупателей

ПРОФЕССИЯ..... 16

Пришла по-английски. Зачем учительница из Ржева отправилась преподавать в горный аул

ОПЫТ..... 28

Третий возраст— вторая семья. Одиноким пожилых людей забирают в приемные семьи

ЭКСКЛЮЗИВ..... 34-35

Спортивная кухня Юрия Семина. Тренер— о том, чего боится, что любит и как оставаться молодым

# ВОСТОЧНАЯ СИБИРЬ



**Побороть предрассудки**  
Врачи расскажут жителям деревень о СПИДе

В ХАКАСИИ стартовал проект по профилактике ВИЧ-инфекции в отдаленных селах. Психологи и медики Центра СПИД посетят 28 населенных пунктов в Орджоникидзевском и Таштыпском районах. Их жители смогут пройти бесплатную экспресс-диагностику. Отдаленные села выбраны не случайно — по словам врачей, здесь до сих пор бытуют мифы, связанные с ВИЧ-инфекцией, к тому же местные жители до сих пор не воспринимают всерьез эту проблему.

## Поможем тайге

Красноярский край присоединился к российскому марафону «Сохраним лес»



**▶ МЕЖДУ ТЕМ**  
На экологическом квесте «День Енисея — 2019» волонтеры собрали более пяти тысяч тонн мусора. Мероприятие проходило в районе косы Орлиха, где добровольцы очищали от бытового мусора берега сибирской реки. Коса Орлиха — излюбленное место отдыха красноярцев, но, к сожалению, многие оставляют здесь после себя горы мусора: бумагу и пластиковую посуду, автомобильные шины, мебель, арматуру, ржавые инструменты. Часто попадаются и весьма необычные находки: в разное время волонтеры находили здесь старый холодильник, новенький электрочайник, сломанный диван, одежду и обувь. В этот раз квест «порадовал» новыми необычными трофеями — люстрой, огромным зонтом и детским велосипедом. За самую оригинальную находку организаторами был предусмотрен отдельный приз. Акция «День Енисея» проходит в Красноярске с 2011 года, за это время волонтеры вывезли с берегов реки около 850 «КамАЗов» мусора.

часть продают арендаторам земли, которые занимаются лесозаготовкой. Кроме того, выращенные саженцы поставляют в другие регионы. Так, в этом году в красноярских лесничествах посадили более 12 миллионов единиц ценных пород деревьев — кедра, сосны и ели. Плоды усилий будут видны через несколько лет. В первые годы посаженные деревца проверяют и контролируют, но как только они набирают силу, их можно отпустить «в свободный рост».

### ЭКОЛОГИЯ

Наталья Симкина, Красноярск

В минувшие выходные более двухсот человек — общественники, блогеры, деятели культуры, чиновники, студенты — объединились, чтобы помочь сибирским лесам восстановиться после сокрушительных пожаров этого лета. Волонтерский десант выехал на восток Красноярского края — в Дзержинский и Абанский районы, с собой волонтеры привезли 80 тысяч саженцев сосны.

Восстановлением леса и посадкой деревьев добровольцы занимаются каждый год, однако нынешняя акция стала самой масштабной. Старт дал робот по имени Василий, который под контро-

В акции «Сохраним лес» в этом году участвовали не только люди — первую сосну посадил робот Василий.

лем инженера высадил первую сосенку. К слову, их выращивают в лесопитомниках края, за год в хозяйствах готовят 26 миллионов саженцев, большую часть отправляют для восстановления тайги,

### ▶ ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**Александр Усс, губернатор Красноярского края:**

— Красноярский край — опорный лесной регион России. Здесь сосредоточена значительная часть запасов «зеленого золота» страны. В последние годы край активно занимается лесовосстановлением, частью этой работы является и нынешняя акция. Мы уже увеличили площадь восстанавливаемых лесов на 20 процентов, обновили ресурсную базу наших лесопитомников — Сухобузимский и Уярский на сегодня полностью оснащены спецтехникой и оборудованием. Наша задача к 2024 году — утроить количество восстанавливаемых лесов.

## Без средств не оставили

### МАЛЫЙ БИЗНЕС

Надежда Валентинова, Иркутск

Предприниматели из иркутских городов Тулуна и Нижнеудинска, бизнес которых пострадал от разрушительного летнего паводка, получили льготные займы под один процент годовых. Средствами бизнесменов обеспечили в государственном Фонде микрокредитования Иркутской области. Общая сумма на возобновление предпринимательской дея-

тельности составила свыше 17 миллионов рублей.

— Четыре предпринимателя из Нижнеудинска получили микрозаймы на общую сумму 3,5 миллиона рублей и 13 предпринимателей из Тулуна — на 13 миллионов 750 тысяч рублей. Также по пониженной ставке для предпринимателей моногородов под 3,5 процента годовых выдано по 10 миллионов рублей двум бизнесменам в Тулуне, — сообщили в министерстве экономического развития Приангарья.

Помимо этого пострадавшим коммерсантам будет оказана единовременная финансовая помощь из областного бюджета. Ее размер составит 200 тысяч рублей. Сейчас в правительстве региона проводят сбор заявок от желающих получить эту сумму.

### ▶ КОНТАКТ

Фонд микрокредитования Иркутской области:  
8 (3952) 34-33-29

## Крепче связал берега

### ИНФРАСТРУКТУРА

В Кызыле открылось движение по новой части Коммунального моста — единственной переправе через Енисей в столице республики.

Его реконструкция началась в 2017 году, когда стало понятно, что прежняя магистраль между левым и правым берегами реки с возросшей нагрузкой уже не справляется. За два года рядом со старым мостом был построен новый, общей протяженностью 408 метров и шириной 4,5 метра.

Перестройка позволила расширить магистраль с двух до четырех полос, при этом движение по старой части моста не прекращалось — закрыто оно только сейчас, когда транспорт пу-

стили по новому сооружению.

Как говорят строители, работы за эти два года хватило: помимо возведения опор и пролетов, на протяжении километра расширили до четырех полос правобережную развязку, установили световоды, освещение, камеры, фиксирующие нарушение ПДД, и обустроили систему водоотведения.

При асфальтировании моста было использовано специальное износостойкое покрытие, которое применялось при реконструкции взлетно-посадочной полосы аэропорта Кызыл. Сейчас завершаются последние приготовления — полностью в строй новый Коммунальный мост должен быть введен в ноябре.

Дмитрий Никитин, Кызыл

## Для всех есть дело

### ЗАНЯТОСТЬ

В Красноярском крае выросло число людей с ограниченными возможностями здоровья, которые смогли найти постоянную работу. Как рассказали в агентстве занятости населения региона, в этом году к ним за помощью в трудоустройстве обратилось 4,4 тысячи человек. И практически все они уже нашли себе занятие по душе.

— Разумеется, варианты занятости подбираются с учетом состояния здоровья и рекомендаций медико-социальной экспертизы: легкие виды труда, гибкий график, временное или постоянное трудоустройство по желанию человека, — рассказали в ведомстве.

Тех, кто хочет трудиться, но по каким-то причинам не может работать по прежней профессии, переучивают. Инвалиды проходят подготовку и получают специальности водителя автомобиля, делопроизводителя, мастера маникюра, менеджера, мас-

сажиста, портного, кондитера и другие.

— Никак не могла найти работу, поэтому обратилась в службу занятости. Меня обучили и тут же устроили швеей на предприятие. Трудюсь уже три месяца и очень довольна, — рассказала жительница Ермаковского района Елизавета Терскова.

Существуют меры поддержки и для тех, кто хочет работать не «на дядю», а открыть собственное дело. Для них проводятся консультации по вопросам бизнес-планирования и ведения предпринимательской деятельности. Помогают власти и материально — так, в этом году финансовую помощь на реализацию первоначального бизнес-проекта получили девять человек. Для самостоятельного старта чаще всего новоспеченные предприниматели выходят на рынок услуг, а в сельской местности становятся фермерами — животноводами.

Анастасия Романова, Красноярск



Человеку с ограниченными возможностями здоровья сейчас доступны многие современные профессии.